ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ

Επιμορφώτρια: Καζέλα Κατερίνα, Δρ. Προσχολικής Παιδαγωγικής

Σχολική Σύμβουλος 56ης περ. Προσχολικής Αγωγής, Δυτικής Αττικής 
2ο ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ

Διδακτική των Φυσικών Επιστημών

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Ρόλος των Φυσικών Επιστημών

Επιστημονικές Δεξιότητες

Δυσκολίες κατά το σχεδιασμό και οργάνωση δραστηριοτήτων από τις Φ.Ε

Βασικές Προσεγγίσεις ανάπτυξης δραστηριοτήτων

Ανάπτυξη προγράμματος με δραστηριότητες από τις Φ.Ε

Εποικοδομητική προσέγγιση Driver & Oldham, 1986

Φάσεις Ανάπτυξης διδακτικού μοντέλου

Σχεδιασμός και Οργάνωση Δραστηριότητας

Ανάπτυξη δραστηριότητας με θέμα: Μαγνήτες

ΟΙ ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

O ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Η εισαγωγή των νηπίων στις Φ.Ε και η ανίχνευση του φυσικού κόσμου αποτελεί μια αναγκαία συμβολή στο πεδίο της γνωστικής ανάπτυξης και ένα ενδιαφέρον πλαίσιο για την καλλιέργεια αξιών, για τη μύηση των παιδιών στον τεχνολογικό κόσμο, την ευαισθητοποίηση στις επιπτώσεις των σχέσεων φυσικών επιστημών και κοινωνίας (Ραβάνης, 1997). Αν λάβουμε λοιπόν υπόψη το γενικότερο σκοπό της προσχολικής αγωγής για ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι Φ.Ε θα μπορούσαν να συμβάλουν:

1. στην ανάπτυξη της νοητικής ικανότητας του παιδιού

2. στον εμπλουτισμό των εμπειριών του
3. στην ανάπτυξη της επιστημονικής σκέψης ή ανάπτυξη του επιστημονικού εγγραμματισμού, που συνίσταται από μια σειρά δεξιοτήτων όπως η παρατήρηση, σύγκριση, ταξινόμηση, διαμόρφωση υποθέσεων και προβλέψεων, η ερμηνεία των δεδομένων, η εξαγωγή συμπερασμάτων, διατύπωση λειτουργικού ορισμού

4. στην ανάπτυξη του σκελετού της επιστημονικής γνώσης (μοντελοποίηση) ο οποίος θα βοηθήσει αργότερα στην κατανόηση των εννοιών.

ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΙΩΚΟΥΜΕ ΝΑ ΑΝΑΠΤΥΞΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Το  παιδί παρατηρεί με τις αισθήσεις του. Το  ενθαρρύνουμε να χρησιμοποιεί απλά όργανα (φακούς, κασετοφωνάκι) και να περιγράφει τις παρατηρήσεις του, εστιάζοντας την προσοχή του με κατάλληλα ερωτήματα στα χαρακτηριστικά των αντικειμένων ή των καταστάσεων που παρατηρεί.

ΣΥΓΚΡΙΣΗ: Παροτρύνουμε τα παιδιά όταν συγκρίνουν να προβαίνουν σε μετρήσεις χρησιμοποιώντας άτυπες μονάδες (την παλάμη τους, μια κορδέλα, ένα σκοινί).

ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ: Να δοκιμάζουν/συγκρίνουν εναλλακτικές ταξινομήσεις και να επιλέγουν την κατάλληλη για τη λύση του προβλήματος.

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ: Δίνουμε ευκαιρίες στα παιδιά να δίνουν εξηγήσεις, να περιγράφουν τι συμβαίνει, γι αυτό και διατυπώνουμε ερωτήματα ανοιχτού τύπου π.χ «Τι πιστεύεις ότι θα συμβεί;, Τι νομίζεις, ποια είναι η άποψη σου; Πώς νομίζεις έγινε αυτό;, κλπ»

ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΟΡΙΣΜΟΥ: Λειτουργικός ορισμός είναι η απόδοση νοήματος που προσδίδει το παιδί σε μια έννοια τη δεδομένη χρονική στιγμή με βάση τις εμπειρίες και παρατηρήσεις του. Η χρήση λειτουργικών ορισμών βοηθά στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων συγκρότησης του γραπτού λόγου, στη συσχέτιση εννοιών (φυσικής)  και τη σύνδεση τους με την πράξη.

ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ: Τα παιδιά μελετούν πληροφορίες και δεδομένα που συγκεντρώνουν, τα συνδυάζουν με τις προηγούμενες γνώσεις τους και καταλήγουν σε συμπεράσματα.

(Κωνσταντίνου κ.άλ., 2002, Ραβάνης, 1997, Τσελφές & Μουστάκα, 2004)

 ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Οι εξελίξεις που παρατηρούνται τις δύο τελευταίες δεκαετίες στο χώρο της Διδακτικής των Φ.Ε έχουν επηρεάσει σημαντικά και το χώρο της προσχολικής εκπαίδευσης, με αποτέλεσμα ο σχεδιασμός ενός προγράμματος δραστηριοτήτων με γνωστικό αντικείμενο έννοιες και φαινόμενα του φυσικού κόσμου να παρουσιάζει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον και η απόκτηση της γνώσης να φαίνεται ως μια διαδικασία που μπορεί να πραγματοποιηθεί. Από την άλλη πλευρά όμως  οι Φ.Ε ως γνωστικό αντικείμενο παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες, λόγω του αφαιρετικού χαρακτήρα τους, της αυστηρής δόμησης τους, της ειδικής ορολογίας τους ακόμα και των πειραματικών προσεγγίσεων που χρησιμοποιούνται, οι οποίες δημιουργούν δυσκολίες κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας που δεν είναι ανάλογες της ηλικίας των παιδιών. 

 Μια σημαντική δυσκολία που αντιμετωπίζουν οι νηπιαγωγοί κατά τη διαδικασία οργάνωσης δραστηριοτήτων από τις Φ.Ε αφορά το μετασχηματισμό της επιστημονικής γνώσης σε διδακτική για το επίπεδο των παιδιών προσχολικής ηλικίας (ελλιπής γνωστική συγκρότηση  νηπιαγωγών, λανθασμένοι διδακτικοί χειρισμοί και πρακτικές, ελλείψεις σε πηγές πληροφόρησης και εκπαιδευτικού υλικού, υπεραπλούστευση των ζητημάτων ή υπέρβαση των νοητικών δυνατοτήτων των παιδιών).

Για το λόγο αυτό απαιτείται ένας προσεκτικός σχεδιασμός από τη νηπιαγωγό ο οποίος θα λαμβάνει υπόψη το επίπεδο της νοητικής ανάπτυξης, τις ικανότητες και δυνατότητες του παιδιού όπως αυτές καθορίζονται από μια θεωρία μάθησης αλλά ταυτόχρονα δεν πρέπει να παραμερίζει τις εμπειρίες που έχει ήδη το παιδί. 

 ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

1. Δραστηριότητες εμπειριστικού χαρακτήρα

Οι δραστηριότητες αυτές αποδίδουν σημαντικό ρόλο στην εμπειρία την οποία το παιδί αποκτά μέσω των αισθήσεων. Στην παιδαγωγική πράξη αυτό σημαίνει ότι ο ρόλος του εκπαιδευτικού συνήθως επικεντρώνεται στην παρουσίαση και εκτέλεση πειραματικών δραστηριοτήτων ή κάποιες φορές τα ίδια τα παιδιά πειραματίζονται κάτω από τις οδηγίες του. Στην περίπτωση  του νηπιαγωγείου ο/η νηπιαγωγός βρίσκεται στο κέντρο της παρεούλας με τα παιδιά γύρω σε κύκλο να παρακολουθούν. Ο λόγος της νηπιαγωγού καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος της διδακτικής ώρας με παροχή πληροφοριών, υποβολή ερωτημάτων, παρατηρήσεων, παρουσίαση του νέου λεξιλογίου, χωρίς όμως ουσιαστικά να δίνεται η δυνατότητα στα παιδιά να συμμετέχουν στην όλη διαδικασία. 

2. Δραστηριότητες Πιαζετικού χαρακτήρα

Στα προγράμματα αυτά ο εκ/κός οργανώνει το μαθησιακό περιβάλλον παρέχοντας στα παιδιά τα μέσα και τα υλικά που σχετίζονται με το διδακτικό αντικείμενο με σκοπό τη δημιουργία αλληλεπιδράσεων μεταξύ παιδιών και υλικού οι οποίες θα το οδηγήσουν και στην οικοδόμηση της γνώσης. Η δραστηριότητα αυτή έχει τα χαρακτηριστικά της ελεύθερης αλλά προσεκτικά υποστηριζόμενης πρωτοβουλίας των παιδιών με τον εκ/κό σε ρόλο  εμψυχωτικό, να παρακολουθεί και παρεμβαίνει ώστε να βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν.

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι στο προηγούμενο αναλυτικό πρόγραμμα οι προτεινόμενες δραστηριότητες για τις Φ.Ε  είχαν ως βάση το Πιαζετικό μοντέλο. Ο προσανατολισμός αυτός υποδεικνύει ένα τρόπο οικοδόμησης της γνώσης του ατόμου μέσα στο δικό του περιβάλλον παραγνωρίζοντας σε ένα βαθμό το ρόλο του κοινωνικού περιβάλλοντος

3. Δραστηριότητες με βάση τις κοινωνικο-γνωστικές θεωρίες

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες γίνονται αναφορές από γνωστικούς ψυχολόγους και παιδαγωγούς για τη σπουδαιότητα της μάθησης μέσα από κοινωνικές εμπειρίες. Σύμφωνα λοιπόν με τις απόψεις που εξέφρασαν η μάθηση είναι μια δραστηριότητα με κοινωνικές προεκτάσεις και το προιόν της μάθησης, η γνώση είναι αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης των ατόμων μέσα στις κοινωνικές ομάδες (Δηλαδή, μια ομάδα ατόμων τα οποία συνεργάζονται κ μοιράζονται κάποιους συλλογισμούς μπορούν να οδηγηθούν αποτελεσματικότερα στη μάθηση). Το ενδιαφέρον για την κοινωνική προέλευση της γνώσης οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στις απόψεις που εξέφρασε ο Vygotsky χωρίς ωστόσο να παραγνωρίζονται οι απόψεις άλλων σημαντικών ψυχολόγων και παιδαγωγών. Σύμφωνα με τις απόψεις του Vyg. οι έννοιες σχηματίζονται μέσα από κοινωνικές διαδικασίες όπου ο ενήλικος λειτουργώντας ως διαμεσολαβητής βοηθά το παιδί να περάσει από μια  κατώτερη ζώνη εξέλιξης σε μια γνωστικά ανώτερη, εισάγοντας έτσι την «έννοια της επικείμενης ανάπτυξης». Αυτό στην εκπαιδευτική πρακτική σημαίνει ότι, η κατάλληλα προσανατολισμένη μεσολάβηση από τον εκπαιδευτικό ή κάποιο άλλο πρόσωπο με περισσότερες γνώσεις από το παιδί ή ακόμα πιο έμπειρο και ικανό συνομήλικο μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην κατάκτηση της γνώσης. Θα μπορούσαμε έτσι να ισχυριστούμε ότι ο V. έθεσε το θεμέλια του κοινωνικού εποικοδομητισμού.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

Κατά τη διαδικασία συγκρότησης μιας προσέγγισης για την ανάπτυξη ενός εκπαιδευτικού προγράμματος δραστηριοτήτων είναι απαραίτητο η ύπαρξη ενός θεωρητικού πλαισίου που θα περιλαμβάνει τις αρχές τις Παιδαγωγικής (πως θα διαμορφώσω το μαθησιακό περιβάλλον, ποια μέθοδο θα χρησιμοποιήσω, θα δουλέψω με ολόκληρη την τάξη, με μικρές ομάδες, Project;), τις επιστημολογικές θεωρήσεις που αντλούνται από τις θέσεις της γνωστικής ψυχολογίας, της φιλοσοφίας κ΄ κοινωνιολογίας ( Π.χ θα επιλέξω ποια θεωρία μάθησης ανταποκρίνεται επαρκέστερα στα δεδομένα που έχω, μια θεωρία μάθησης που δίνει έμφαση στο κοινωνικό παράγοντα; Στην αλληλεπίδραση παιδιού και υλικού;)  και τέλος τις αρχές της Διδακτικής του συγκεκριμένου γνωστικού αντικειμένου (ποιο μοντέλο μάθησης από τις Φ.Ε θα χρησιμοποιήσω, εμπειριστικό, πιαζετικό, εποικοδομητικό;).

 ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΕΝΝΟΙΩΝ ΚΑΙ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ: ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ DRIVER & OLDHAM, 1986.

Σύμφωνα με τη θεωρία που ανέπτυξαν οι Driver & Oldham, 1986,  σημαντικό ρόλο στη μάθηση διαδραματίζουν οι ιδέες που έχουν αναπτύξει τα παιδιά για τα φυσικά φαινόμενα μέσα από τις εμπειρίες τους. Οι ιδέες αυτές ομαδοποιούνται και τις συναντούμε με την ορολογία «εναλλακτικές ιδέες», «παρανοήσεις», «προυπάρχουσες ιδέες», «αυθόρμητες αντιλήψεις», «αναπαραστάσεις», «νοητικά μοντέλα», κλπ. Η ανάπτυξη των ιδεών γίνεται από πολύ μικρή ηλικία σε μια προσπάθεια των παιδιών να ερμηνεύσουν τον κόσμο μέσα από τις εμπειρίες και τις γνώσεις που έχουν και με τη γλώσσα που χρησιμοποιούν.

Τα αποτελέσματα ερευνών που έγιναν σε διάφορες χώρες έδειξαν ότι οι ιδέες των παιδιών φαίνεται να παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά όπως: 

· Επικεντρώνονται σε εμφανή χαρακτηριστικά

· Εστιάζουν σε καταστάσεις που συμβαίνουν αλλαγές

· Περιέχουν «ανθρωποχρηστικά» χαρακτηριστικά – ανθρώπινη εμπειρία

· Διατύπωση ιδεών  όπου τα αντικείμενα διαθέτουν θέληση, αισθήματα, ή σκοπό ακόμα και δύναμη.

Πώς διαμορφώνουν τώρα ιδέες τα παιδιά; 

· Μέσω των αισθήσεων

· Από την αλληλεπίδραση τους με τους ενήλικες (εκφράσεις που δημιουργούν παρανοήσεις)

· Μέσα επικοινωνίας 

· Δάσκαλος και τα παιδιά της τάξης και το γενικότερο περιβάλλον

Καθοριστικό ρόλο για τη λύση ή μείωση των προβλημάτων αυτών όπως υποστηρίζουν οι ερευνήτριες διαδραματίζει η στρατηγική της συζήτησης ανάμεσα στα άτομα των ομάδων (πρόκληση ενδιαφέροντος, άλλες απόψεις, εποικοδομητική κριτική, χτίζει ο ένας πάνω στις απόψεις του άλλου για να φτάσουν σε μια λύση).

ΦΑΣΕΙΣ ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ:

ΦΑΣΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

Πρόκληση ενδιαφέροντος, ανάπτυξη περιέργειας

ΦΑΣΗ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΤΩΝ ΙΔΕΩΝ

Οι μαθητές εξωτερικεύουν τις ιδέες τους μέσα από συζήτηση και διάλογο στα πλαίσια μικρών ομάδων. Η ανάδειξη μπορεί να γίνει μέσα από συζήτηση στην ομάδα, εξατομικευμένα ή με ερωτηματολόγια  ή ατομικές εργασίες.

ΦΑΣΗ ΑΝΑΔΟΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΙΔΕΩΝ

Οι μαθητές καλούνται να διαπιστώσουν την ορθότητα των απόψεων τους μέσα από τον πειραματισμό. Αν συμφωνούν επιβεβαιώνεται η προϋπάρχουσα γνώση, αν διαφωνούν προκαλείται γνωστική σύγκρουση και μπορεί να οδηγηθούν σε εννοιολογική αλλαγή.

ΦΑΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΙΔΕΩΝ

Αξιοποίηση των γνώσεων που απέκτησαν με την εφαρμογή τους στη λύση σχετικών προβλημάτων. Η μάθηση αποκτά νόημα όταν μπορέσουν να τη συσχετίσουν με τις εμπειρίες τους, να εξηγήσουν πράγματα που δεν μπορούσαν μέχρι τότε, να λύσουν προβλήματα που τους θέτουν ή που θα συναντήσουν στην καθημερινή τους ζωή. 

ΦΑΣΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗΣ

Οι μαθητές καλούνται να συγκρίνουν τις αρχικές τους απόψεις με τις νέες, να εξηγήσουν και συνειδητοποιήσουν τους λόγους που τους οδήγησαν στην αλλαγή.

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ: Εργασία σε ομάδες, εξατομικευμένη, όλη η τάξη, Project, κλπ.

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ: Πού βασίζομαι; Σε ποια θεωρία; 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ: Διδακτικό μοντέλο

ΣΤΟΧΟΙ: Εφικτοί στόχοι, μετατροπή της επιστημονικής γνώσης σε διδακτική, τι επιδιώκουμε

ΥΛΙΚΑ: Υλικά γνωστά από την καθημερινή ζωή των παιδιών, εύκολο να αποκτηθούν και ασφαλή στην εξερεύνηση κ΄ χρησιμοποίηση τους

ΤΥΠΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ: Αφήγηση, ιστορία, κουκλοθέατρο, πείραμα, δραματοποίηση, συνδυασμός δραστηριοτήτων

ΧΡΟΝΟΣ: Εξαρτάται από το ενδιαφέρον των παιδιών, από τον τρόπο οργάνωσης του διδακτικού αντικειμένου (ανάθεση κοινού θέματος ή διαφορετικού, κλπ)

ΠΟΡΕΙΑ: Αναλυτικά τα βήματα ( αφόρμηση, φάσεις ανάπτυξης διδακτικού μοντέλου)

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: 

Αξιολόγηση των γνώσεων και δεξιοτήτων σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο:

    1. Προφορικές ερωτήσεις, παιχνίδια, υλικό με κάρτες, φύλλα εργασίας, κλπ.

    2. Παρατήρηση και καταγραφή στο ημερολόγιο της νηπιαγωγού, portfolio.

Αξιολόγηση της διαδικασίας 

1. Αυτοαξιολόγηση εκπαιδευτικού

2. Αξιολόγηση της διαδικασίας από τα παιδιά στα πλαίσια των μικρών ομάδων αλλά και της ολομέλειας. 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΥ

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

Τα μαγνητικά υλικά είναι στερεά τα οποία εκδηλώνουν συμπεριφορές, τις μαγνητικές ιδιότητες. Βασική ιδιότητα των μαγνητικών υλικών είναι η δημιουργία μαγνητικού πεδίου στο χώρο που τα περιβάλει όπου αναπτύσσονται αλληλεπιδράσεις οι οποίες ασκούνται είτε μεταξύ μαγνητών είτε μεταξύ μαγνητών και μαγνητιζόμενων υλικών. Τα μαγνητικά υλικά είναι υποχρεωτικά δίπολα με ένα «βόρειο» και ένα «νότιο» πόλο. Στην περίπτωση προσέγγισης δύο όμοιων πόλων έχουμε ανάπτυξη απωστικών δυνάμεων και στην αντίθετη περίπτωση επαφής δύο ανόμοιων  μαγνητικών πόλων, άσκηση ελκτικών δυνάμεων. Ο μαγνήτης είναι ένα υλικό που έχει την ιδιότητα να έλκει ορισμένα μέταλλα (σίδηρο, νικέλιο, κοβάλτιο, κ.ά.), χρησιμοποιείται δε από τον άνθρωπο στην καθημερινή του ζωή για να εξυπηρετήσει ανάγκες όπως ο προσανατολισμός με τη λειτουργία πυξίδας, η κατασκευή διαφόρων ηλεκτρικών συσκευών, η στήριξη αντικειμένων (μαγνητικός πίνακας), η επαφή δύο αντικειμένων (κλείσιμο ντουλαπιών, ψυγείου), η συλλογή διαφόρων μικροαντικειμένων (καρφίτσες), κλπ.

ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΠΑΙΔΙΩΝ – ΙΔΕΕΣ

΄Ερευνες σχετικά με τις ιδέες παιδιών προσχολικής ηλικίας έχουν δείξει ότι αρκετά παιδιά έχουν εμπειρίες με μαγνήτες και μαγνητιζόμενα υλικά μέσα από την καθημερινή τους ζωή. Ωστόσο οι εξηγήσεις που δίνουν για να αιτιολογήσουν το φαινόμενο στην πλειοψηφία τους προέρχονται από ιδέες που δεν ανταποκρίνονται σε χαρακτηριστικά συμβατά με το επιστημονικό μοντέλο. Τα περισσότερα παιδιά φαίνεται να θεωρούν ως σιδερένια όλα τα μεταλλικά αντικείμενα που έχουν το χρώμα του σιδήρου όπως για παράδειγμα το ασήμι, το αλουμίνιο, το νίκελ, κλπ. Επιπλέον χαρακτηριστικά των αντικειμένων όπως το μέγεθος, το χρώμα, η λάμψη, η μορφή, το βάρος φαίνεται να επηρεάζουν την σκέψη των παιδιών της ηλικίας αυτής. Συγκεκριμένα, πολλά παιδιά θεωρούν ως μαγνητιζόμενα αντικείμενα εκείνα που έχουν μικρό μέγεθος και αντίθετα τα μεγάλα αντικείμενα ως μη μαγνητιζόμενα. Ακόμα, παρατηρείται η επικέντρωση της προσοχής τους σε αντικείμενα με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά όπως για παράδειγμα κάτι που λάμπει, ή έχει φωσφορούχο χρώμα ή έχει ένα παράξενο σχήμα, με αποτέλεσμα να αποδώσει την έλξη ή μη έλξη σε αυτό το χαρακτηριστικό.

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Προαπαιτούμενες έννοιες: Σύσταση υλικών, Μέταλλα.

ΣΤΟΧΟΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ: 

ΥΛΙΚΑ: Μαγνήτες διαφόρων ειδών, μεταλλικά μαγνητιζόμενα και μη μαγνητιζόμενα υλικά, διάφορα μικροαντικείμενα διαφορετικής σύστασης όπως ξύλινα, γυάλινα, χάρτινα, πλαστικά, υφασμάτινα σε διάφορα μεγέθη και χρώματα.

ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

1.Παιδαγωγικό πλαίσιο: 

Εργασία σε ομάδες (μέγεθος:2-6 παιδιά, σύνθεση ομάδων:ανομοιογενείς ως προς τις ικανότητες)

Οργάνωση φυσικού χώρου: γωνιά φυσικής, διαμόρφωση της τάξης σε ομάδες εργασίας.

Οργάνωση διδακτικού αντικειμένου: Ανάθεση διαφορετικού θέματος

Οργάνωση δραστηριοτήτων: Κυκλικό εργαστήρι 

Τα παιδιά δουλεύουν εκ περιτροπής σε διάφορες δραστηριότητες που οργανώνονται από τη νηπιαγωγό. Οι δραστηριότητες μπορεί να είναι συναφείς με το θέμα ή να εξυπηρετούν στόχους του Αν. Πρ/τος. Ενδείκνυνται δραστηριότητες (εταιρικές ή πολυπληθέστερες, διδακτικά παιχνίδια, εικαστικές: πλαστική, κολάζ, ζωγραφική), όπου τα παιδιά θα εργάζονται αυτόνομα χωρίς τη συνεχή επίβλεψη και καθοδήγηση της νηπιαγωγού, η οποία θα παρακολουθεί την ανάπτυξη της κύριας δραστηριότητας που αφορά την προσέγγιση της «νέας έννοιας».

2. Ψυχολογικό πλαίσιο: Θεωρίες Κοινωνικής Αλληλεπίδρασης, Κοινωνικός Εποικοδομητισμός

3. Διδακτικό πλαίσιο: Διδακτικό μοντέλο/Εποικοδομητικό μοντέλο Driver & Oldham
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

1. Αφόρμηση/Φάση προσανατολισμού - Πρόκληση ενδιαφέροντος. 

Π.χ: Εμπλουτισμός της φυσικής γωνιάς! Κουκλοθέατρο! Αφήγηση ιστορίας!

2. Φάση ανάδειξης των ιδεών

Παρουσίαση και αναγνώριση των αντικειμένων (σύσταση υλικού). Παρατήρηση και εξερεύνηση. Διατύπωση προβλέψεων «Τι θα συμβεί αν βάλω ένα μαγνήτη κοντά στο κάθε αντικείμενο»;».

3. Φάση αναδόμησης 

Πειραματισμός με τα υλικά (έλεγχος όλων των παραμέτρων-προβλέψεων)

Διατύπωση ερωτημάτων Π.χ: Βλέπω ότι βάλατε το ξύλο αυτό κοντά στο μαγνήτη. Τι έγινε; (δε κόλλησε); Δοκιμάστε με άλλο κομμάτι ξύλου. Τι γίνεται;(δε κολλάει). Παρατηρείστε και τα δύο κομμάτια. Είναι τα ίδια; Σε τι διαφέρουν; ( Είναι μεγάλο , είναι μικρό, είναι κόκκινο, είναι καφέ, κλπ). Από τι είναι φτιαγμένα;(Από ξύλο).Τι γίνεται αν βάλω ξύλινα πράγματα κοντά στο μαγνήτη; Βρείτε κι άλλα ξύλινα και δοκιμάστε.

Δίνεται έμφαση στους πειραματισμούς με τα μεταλλικά αντικείμενα.

4. Φάση εφαρμογής

Εξερεύνηση στην τάξη κ΄ ανακάλυψη μαγνητιζόμενων αντικειμένων

Αναφέρουμε πράγματα που χρησιμοποιούμε στην καθημερινή μας ζωή και σχετίζονται με μαγνήτες 

5. Φάση ανασκόπησης 

Συζήτηση στην ομάδα των αρχικών ιδεών, τελικών, λόγοι εννοιολογικής αλλαγής.

6. Δραστηριότητες εμπέδωσης: Παιχνίδι με το ζάρι, μουσικό παιχνίδι με καρτέλες, κολάζ, κλπ.

7. Αξιολόγηση: Συζήτηση, υλικό με κάρτες, Παρατήρηση και καταγραφή

8. Παρουσίαση εργασιών των ομάδων
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