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Φιλοσοφία και δομή

Ένας από τους πρωταρχικούς στόχους της ευρωπαϊκής πολιτικής είναι η ανάδειξη της διαπολιτισμικής επικοινωνίας ως απαραίτητης προϋπόθεσης για την καταπολέμηση της κοινωνικής περιθωριοποίησης, την ενίσχυση του πνεύματος της ευρωπαϊκής ιθαγένειας και την αναγνώριση της πολιτισμικής κληρονομιάς κάθε κράτους-μέλους.

Στο πλαίσιο αυτό η γλωσσομάθεια αποκτά καθοριστικό ρόλο σχετικά με την άμβλυνση των γλωσσικών και πολιτισμικών προκαταλήψεων, την απόκτηση δεξιοτήτων επικοινωνιακής ευελιξίας και την ανάπτυξη της ταυτότητας του ενεργού Ευρωπαίου πολίτη. 
Το Συμβούλιο της Ευρώπης, απαντώντας στην αναγκαιότητα ενίσχυσης της εκμάθησης γλωσσών, θέσπισε το Ευρωπαϊκό Portfolio Γλωσσών, ένα ευέλικτο και ποιοτικό εργαλείο που εξυπηρετεί τόσο την προώθηση της γλωσσικής και πολιτισμικής πολυμορφίας, όσο και την ανάπτυξη δεξιοτήτων διά βίου μάθησης των ξένων γλωσσών.
Το Portfolio Γλωσσών είναι ο πολυγλωσσικός ατομικός φάκελος όπου ο κάθε μαθητής έχει τη δυνατότητα αφενός να παρακολουθεί και να καταγράφει την εξελικτική πορεία της οικειοποίησης των γλωσσών που μαθαίνει εντός και εκτός σχολείου, και αφετέρου να οικοδομεί το πολυπολιτισμικό του profil.

Συγκεκριμένα, το Ευρωπαϊκό Portfolio Γλωσσών αφορά όχι μόνον στις ξένες γλώσσες, αλλά και στη μητρική γλώσσα των αλλόφωνων μαθητών, καθώς και σε επικοινωνιακές δεξιότητες που ο μαθητής αποκτά εμπειρικοβιωματικά, χωρίς επίσημη πιστοποίηση.

Το Portfolio ενθαρρύνει τους μαθητές να προσεγγίζουν την κοινωνική  πραγματικότητα από πολλές οπτικές γωνίες και σταδιακά να διαμορφώνουν τις προσωπικές τους αξίες, θέσεις και συμπεριφορές.
Το Portfolio Γλωσσών για τους μαθητές της πρώιμης παιδικής ηλικίας αποσκοπεί στην σταδιακή απόκτηση μιας κουλτούρας εκμάθησης των γλωσσών και καλλιεργεί ένα διαπολιτισμικό ήθος επικοινωνίας. Ειδικότερα, το περιεχόμενο του portfolio εμπεριέχει δημιουργικές και παιγνιώδεις δραστηριότητες που καθοδηγούν με βιωματικό τρόπο τους μικρούς μαθητές:

· στην απόκτηση κινήτρων εκμάθησης γλωσσών,
· στην ανάπτυξη προσωπικών στρατηγικών μάθησης, 

· στην παρουσίαση των μαθησιακών επιτευγμάτων τους, και 

· στην εκτίμηση της γλωσσικής και πολιτισμικής διαφορετικότητας ως μιας θετικής κοινωνικής πραγματικότητας. 
Η δομή του Ευρωπαϊκού Portfolio Γλωσσών, η οποία έχει προδιαγραφεί από το Συμβούλιο της Ευρώπης (www.coe.int), είναι η ίδια για τα Portfolio Γλωσσών όλων των κρατών-μελών και αποτελείται από τρία μέρη:
1.το Διαβατήριο Γλωσσών

2. το Γλωσσικό Βιογραφικό 

3. το Ντοσιέ

Το περιεχόμενο των ανωτέρω τμημάτων ανταποκρίνεται στην ηλικιακή ωριμότητα, στις ανάγκες και στην αντιληπτική ικανότητα των μικρών μαθητών. 

Επιπλέον, προβλέπεται  το παρόν Ευρωπαϊκό Portfolio Γλωσσών για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση (για τις ηλικίες 6-9 ετών), το οποίο αποτελεί συνέχεια του Ευρωπαϊκού Portfolio Γλωσσών για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση (για τις ηλικίες 9-12 ετών), καθώς,  και του Ευρωπαϊκού Portfolio Γλωσσών για την Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (για τις ηλικίες 12 – 15 ετών) να σχεδιασθεί κατά τρόπον τινά, ώστε να ανταποκρίνεται και σε μαθητές αυτής της ηλικίας, με διαπιστωμένες μαθησιακές δυσκολίες. 
Στο πλαίσιο αυτό το Διαβατήριο Γλωσσών περιλαμβάνει:

· Το Γλωσσικό Πορτραίτο του μαθητή.
· Τις Γλωσσικές Επικοινωνιακές Δεξιότητες του στις γλώσσες που μαθαίνει και στις γλώσσες που γνωρίζει χωρίς να τις διδάσκεται.
· Τη Συνοπτική Παρουσίαση των επαφών του με διαφορετικές γλώσσες και διαφορετικούς πολιτισμούς.
· Τον Πίνακα Αυτοαξιολόγησης του Συμβουλίου της Ευρώπης.
Το Γλωσσικό Βιογραφικό περιλαμβάνει:

· τους τρόπους με τους οποίου ο κάθε μαθητής βιώνει την γλωσσική και πολιτισμική ποικιλία,
· τις επικοινωνιακές δεξιότητες που κατακτά(δηλαδή τι είναι ικανός να κάνει με αυτά που μαθαίνει) σύμφωνα με τους δείκτες γλωσσομάθειας του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου αναφοράς για τις ξένες γλώσσες, και 

· τις προσωπικές στρατηγικές μάθησης που χρησιμοποιεί σε τακτά χρονικά διαστήματα προκειμένου να είναι ικανός να επικοινωνεί στη γλώσσα στόχο.

Το Ντοσιέ περιλαμβάνει στοιχεία που ο ίδιος ο μαθητής θεωρεί ότι τεκμηριώνουν τις πολυγλωσσικές και πολυπολιτισμικές εμπειρίες του.
Προστιθέμενη αξία

Το Portfolio Γλωσσών για τους μικρούς μαθητές ενισχύει την ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξή τους, καθώς παρουσιάζει τη σταδιακή ανακάλυψη και οικειοποίηση άλλων γλωσσικών κωδίκων πέραν αυτού της μητρικής γλώσσας με δημιουργικό και κριτικό τρόπο. Με τον τρόπο αυτό οι μαθητές ενθαρρύνονται να αναπτύξουν θετική στάση και συμπεριφορά απέναντι σε άλλες γλώσσες και άλλους πολιτισμούς. 
Επιπλέον, το γεγονός ότι η συγγραφή του portfolio είναι στην ελληνική γλώσσα με μετάφραση των τίτλων των ενοτήτων, των οδηγιών και των δραστηριοτήτων στην αγγλική, γαλλική και γερμανική, καθώς και ότι η αισθητική του μορφή ανταποκρίνεται στην ηλικία και τα ενδιαφέροντα των Ελλήνων μαθητών: 

· ενεργοποιεί τη γλωσσική επίγνωση της μητρικής γλώσσας,
· οριοθετεί ένα οικείο μαθησιακό περιβάλλον, και
· παρέχει ευχέρεια σκέψης και δράσης προκειμένου ο κάθε μαθητής να αποτυπώνει βήμα-βήμα την προσωπική του διαδικασία προσέγγισης των ξένων γλωσσών και αξιοποίησης των πολυπολιτισμικών του βιωμάτων.
