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1ης Περιφέρειας Νομαρχίας Δυτικής Αττικής

Βασικός στόχος της αξιολόγησης του μαθητή είναι η ανατροφοδότηση της εκπαιδευτικής διαδικα-σίας και ο εντοπισμός των μαθησιακών ελλείψεων, με σκοπό τη βελτίωση της προσφερόμενης σχο-λικής εκπαίδευσης και τελικά την πρόοδο του μαθητή.
Βασικές αρχές της Αξιολόγησης
α) Η αξιολόγηση της προόδου των μαθητών είναι διαρκής και σκόπιμη λειτουργία, η οποία ενσω-ματώνεται στη διαδικασία της διδασκαλίας και της μάθησης.

β) Η αξιολόγηση των μαθητών βασίζεται κυρίως στην εκτίμηση της επίδοσής τους με βάση συγκε-κριμένα κριτήρια, τα οποία προκύπτουν από τους στόχους μάθησης, και όχι στη σύγκριση με τους συμμαθητές τους.

γ) Η αξιολόγηση των μαθητών αφορά όχι μόνο τις αποκτηθείσες γνώσεις αλλά και την απόκτηση δεξιοτήτων, καθώς και τη διαμόρφωση στάσεων, αξιών και συμπεριφορών.

δ) Η αξιολογική διαδικασία πρέπει να χαρακτηρίζεται από διαφάνεια, αξιοπιστία, αντικειμενικό-τητα και εγκυρότητα. Οι στόχοι και τα κριτήρια αξιολόγησης πρέπει να είναι σαφή και να γνωστο-ποιούνται έγκαιρα στους μαθητές. Γίνονται γνωστά επίσης και τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, τα οποία χρησιμοποιούνται προς όφελος των μαθητών.

ε) Η αξιολόγηση των μαθητών αφορά τόσο την επίδοσή τους όσο και την πρόοδό τους που επιτυγ-χάνουν σε σχέση με τις πρότερες επιδόσεις τους.

στ) Κατά τη διαδικασία της αξιολόγησης χρησιμοποιούνται ποικίλες μέθοδοι ανάλογα με τους στό-χους, το περιεχόμενο και τη διδακτική προσέγγιση του γνωστικού αντικειμένου. Οι μέθοδοι αξιο-λόγησης πρέπει να είναι κατάλληλες για την ηλικία, τις μαθησιακές ανάγκες και τις εμπειρίες των μαθητών.

ζ) Κατά την αξιολόγηση λαμβάνονται υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μαθητών και ο ατο-μικός τρόπος και ρυθμός μάθησης. Επίσης, λαμβάνονται υπόψη παράγοντες, όπως το στάδιο της γλωσσικής ανάπτυξης των μαθητών, καθώς και οι ευκαιρίες που έχει κάθε παιδί για μάθηση στο κοινωνικό και οικογενειακό του περιβάλλον.   

η) Οι μαθητές με αναπηρίες (Α.Μ.Ε.Α.) αξιολογούνται με βάση τις γενικές αρχές της αξιολόγησης. Όσον αφορά του σκοπούς της αξιολόγησης των ατόμων αυτών, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνε-ται στις δυνατότητες που ανέπτυξε και αξιοποιεί ο μαθητής σε σχέση με την καθημερινή ζωή. Ιδιαί-τερη έμφαση πρέπει να δίνεται:

· Στην αρχή της ολόπλευρης εκτίμησης της παρουσίας του μαθητή, ώστε η αξιολόγηση να μην εστιάζεται μόνο στις αδυναμίες του.

· Στην παρωθητική αρχή της αξιολόγησης (ενθάρρυνση της προσπάθειας).

· Στη συσχέτιση των δεδομένων της αξιολόγησης με το εξατομικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμ-μα του κάθε μαθητή. 

Επίσης, θα πρέπει να συνεκτιμάται η επιτυχής παρακολούθηση της τάξης από το μαθητή, δηλαδή ο βαθμός της ένταξής του, καθώς σκοπός της αξιολόγησης είναι και η συγκέντρωση πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων σε σχέση με τις ειδικές εκπαιδευτικές παροχές που πιθανόν χρειάζεται ο μαθητής.

θ) Σε όλες τις μορφές αξιολόγησης πρέπει, ανάλογα με την ηλικία και την πνευματική του ωρίμαν-ση, να εμπλέκεται και ο μαθητής αξιολογώντας την προσπάθειά του και, βοηθούμενος από τους εκπαιδευτικούς, να αποκτά όλο και αποτελεσματικότερες δεξιότητες αυτοαξιολόγησης.
Μορφές της Αξιολόγησης
α) Αρχική ή Διαγνωστική Αξιολόγηση: Εφαρμόζεται κυρίως στην αρχή της μαθησιακής διαδικα-σίας, αλλά και κατά τη διάρκειά της, και αποσκοπεί στον προσδιορισμό του επιπέδου των γνώσεων και των εμπειριών, των ενδιαφερόντων και τον εντοπισμό των πιθανών δυσκολιών που αντιμετωπί-ζουν οι μαθητές. Στόχος της είναι αφενός να αποτυπώνεται το προϋπάρχον γνωστικό επίπεδο και αφετέρου να προσδιορίζονται τα αίτια που επιδρούν ανασταλτικά στη μάθηση, ώστε να σχηματο-ποιηθούν τα μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης των μαθησιακών προβλημάτων. Με την έννοια αυτή, ο εκπαιδευτικός προσπαθεί να προσαρμόσει τις μαθησιακές διαδικασίες στο επίπεδο, στις δυ-νατότητες και στις ιδιαιτερότητες κάθε μαθητή, με σκοπό να οδηγήσει όλους τους μαθητές στην επίτευξη των επιδιωκόμενων διδακτικών και παιδαγωγικών στόχων.
β) Διαμορφωτική ή Σταδιακή Αξιολόγηση: Εφαρμόζεται κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, έχει κυρίως πληροφοριακό χαρακτήρα και αποσκοπεί στον έλεγχο της πορείας κάθε μαθητή προς την κατάκτηση των συγκεκριμένων εκπαιδευτικών στόχων. Οι τελικές διαπιστώσεις προκύπτουν από τον παιδαγωγικό, δημιουργικό, μαθησιακό διάλογο μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών, με βασικό σκοπό να εξαχθούν οι πληροφορίες που απαιτούνται για την πιθανή τροποποίηση του σχεδιασμού ή της διδακτικής μεθόδου, προκειμένου οι μαθητές να επιτύχουν τους επιδιωκόμενους στόχους.
γ) Τελική ή Συνολική Αξιολόγηση: Πρόκειται για ανακεφαλαιωτική αλλά και ανατροφοδοτική δια-δικασία, προκειμένου να εκτιμηθεί ο βαθμός επίτευξης των διδακτικών και παιδαγωγικών στόχων, σε σχέση με τους προκαθορισμένους ως τελικούς στόχους. Ουσιαστικά συγκρίνεται το μαθησιακό επίπεδο κάθε μαθητή με αυτό που διέθετε πριν και η ομαδική επίδοση της τάξης σε σχέση με την προσδοκώμενη και επιδιωκόμενη. 

Κριτήρια της Αξιολόγησης
Γενικά, τα κριτήρια αξιολόγησης του μαθητή αναφέρονται στη(ν):

α) Ενεργητική συμμετοχή του στο μάθημα.
β) Προσπάθεια που καταβάλλει.

γ) Κριτική και δημιουργική σκέψη του.

δ) Συνέπεια στις υποχρεώσεις του.

ε) Επίδοσή του σε γραπτές και προφορικές εξετάσεις.

στ) Συνεργασία με τους συμμαθητές του.

ζ) Συνολική κοινωνική δραστηριότητά του στη σχολική καθημερινότητα.  
Ακολούθως, παρουσιάζεται ένας ενδεικτικός κατάλογος με κριτήρια αξιολόγησης, σύμφωνα με τα οποία μία εργασία είναι επιτυχής, όταν:
α) Είναι ολοκληρωμένη. 

β) Εκπληρώνει τους συγκεκριμένους στόχους, για τους οποίους υλοποιήθηκε η εργασία αυτή.

γ) Αναδεικνύει την ανάκληση και τη χρήση σε νέους τομείς των προϋπάρχουσων γνώσεων του μαθητή.

δ) Εμφανίζει την εφαρμογή της νεοαποκτηθείσης γνώσης από το μαθητή.

ε) Αποδεικνύει τις πρωτοβουλίες, το διερευνητικό πνεύμα, την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, καθώς και την ανακάλυψη νέας γνώσης από το μαθητή.

στ) Αναδεικνύει τους εναλλακτικούς τρόπους επίλυσης προβλημάτων από το μαθητή.  

ζ) Παρουσιάζει τη φαντασία και τη δημιουργικότητα του μαθητή.

η) Εμφανίζει τις κριτικές δεξιότητες του μαθητή, όπως σκέψη, επιλογή, απόρριψη, αιτιολόγηση κ.ά.

θ) Αναδεικνύει τις κοινωνικές δεξιότητες του μαθητή, όπως σεβασμό, συνεργασία, ομαδικότητα κ.ά. 
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